
RvZxq msMxZ 

                                       iex›`ªbv_ VvKzi  

 

Avgvi †mvbvi evsjv, Avwg †Zvgvq fvjevwm|  

wPiw`b †Zvgvi AvKvk, †Zvgvi evZvm,Avgvi cÖv‡Y evRvq evuwk \  

I gv, dv¸‡b †Zvi Av‡gi e‡b Nªv‡Y cvMj K‡i,  

gwi nvq, nvq †i-  

I gv, ANÖv‡b †Zvi fiv †ÿ‡Z Avwg Kx †`‡LwQ gayi nvwm \  

Kx †kvfv, Kx Qvqv ‡Mv, Kx †¯œn, Kx gvqv †Mv-  

Kx AuvPj weQv‡qQ e‡Ui g~‡j, b`xi K~‡j K~‡j|  

gv, †Zvi gy‡Li evYx Avgvi Kv‡b jv‡M myavi g‡Zv,  

gwi nvq, nvq †i-  

gv, †Zvi e`bLvwb gwjb n‡j, I gv, Avwg bqbR‡j fvwm \ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5g †kªwY-01  

 

iY msMxZ 

                                                         KvRx bRiæj Bmjvg 

Pj& Pj& Pj& 

DaŸ© MM‡Y ev‡R gv`j 

wb‡¤œ DZjv aiYxZj 

AiæY cÖv‡Zi ZiæY `j 

Pj&‡i Pj&‡i Pj& 

Pj& Pj& Pj&  

Elvi ỳqv‡i nvwb AvNvZ 

Avgiv Avwbe ivOv cÖfvZ 

Avgiv UzUve wZwgi ivZ 

evavi weÜ¨vPj| 

be bex‡Yi Mvwnqv Mvb 

mRxe Kwie gnvk¥kvb 

Avgiv `vwbe bZzb cÖvY 

evû‡Z bexY ej| 

 

 

 

 

 

 

5g †kªwY-02



 

 

gvbe›Ubt Aa©evwl©K I evwl©K cix¶vi  

1| ms‡¶‡c DËi: 15wU    2×15 = 30 

2| ïY¨¯’vb c~iY: 14wU †_‡K 12wU  1×12 = 12 

3| wgj KiY:  2×5 = 10 

4| iPbvg~jK cÖkœ: 10wU †_‡K 8wU    6×8 = 48 

                                        me©‡gvU = 100 

 

 

welqt Avj KziAvb 

 

Aa©evwl©K 

‡gŠwLK-m~iv Avw`qvn, m~iv K`i, m~iv Z¡xb I m~iv whjhvj| 

‡`vqv-Zvkvû`, `yiæ` I †`vqv‡q KzbyZ, †`vqv‡q gvQziv, Qvbv, LvIqvi Av‡M I c‡ii 

†`vqv|  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5g †kªwY-15 



gvbe›Ubt Aa©evwl©K I evwl©K cix¶v  

1| ms‡¶‡c DËi: 15wU    2×15 = 30 

2| ïY¨¯’vb c~iY: 14wU †_‡K 12wU 1×12 = 12 

3| wgj KiY:  2×5 = 10 

4| iPbvg~jK cÖkœ: 10wU †_‡K 8wU    6×8 = 48 

      me©‡gvU = 100         

welqt Bmjvg I •bwZK wkÿv 

g~j¨vqb-1 

Bmjvg I •bwZK wkÿvt 1 Aa¨vq I Z…Zxq Aa¨vq 

m~ivi Abyev`t m~iv wdj I KzivBk  

KziAvb ‡gŠwLKt m~iv dv‡Znv †_‡K dxj| bv‡Riv: m~iv KzivBk I dxj| 

Aa©evwl©K 

Bmjvg I •bwZK wkÿvt 2q Aa¨vq I 4_© Aa¨vq 

m~ivi Abyev`t m~iv wdj, KzivBk, gvDb|  

g~j¨vqb-2 

Bmjvg I •bwZK wkÿvt 5g Aa¨vq m¤ú~Y©|  

KziAvb ‡gŠwLKt m~iv dxj, ûgvhvn I Avmi| bv‡Riv: m~iv ZvKvmyi I Avmi  

 

PzovšÍ gyj¨vqb 

Bmjvg wkÿv †evW©-m¤ú~b© eB|  

gvbe›Ubt g~j¨vqb-1 I 2  

1| ms‡¶‡c DËi: 05wU    2×5 = 10 

2| ïY¨¯’vb c~iY: 7wU ‡_‡K 6wU  1×6 = 06 

3| wgj KiY:  2×5 = 10 

4| iPbvg~jK cÖkœ: 6wU †_‡K 4wU    6×4 = 24 

   me©‡gvU = 50   

  

 

 

 

5g †kªwY-14

wkÿv_x© I AwffveKM‡Yi ÁvZe¨ welq 
 

cixÿv msµvšÍ 
 

 

1| 2023 mv‡j Aa©-evwl©K I evwl©K `yBwU g~j cixÿv AbywôZ n‡e|  
 

2| wUD‡Uvwiq¨vj cixÿvi cwie‡Z© gvP© gv‡mi ‡klv‡a© g~j¨vqb-1 Ges AvM÷ 

gv‡mi ‡klv‡a©© g~j¨vqb-2 AbywôZ n‡e| g~j¨vqb-1 I 2 b¤î Aa©-evwl©K I evwl©K 

cixÿvi 50%| 
 

3| welq wkÿKMY †kÖwY‡Z K¬vk‡U÷ †b‡eb| 
 

4| mKj cÖKvi g~j¨vqb cixÿvq AskMÖnY Kiv eva¨Zvg~jK| 
 

5| g~j¨vqb I Aa©-evwl©K cixÿvi DËicÎ wkÿv_©x‡K †kÖwYK‡ÿ ‡`Lv‡bv n‡e| 

Awffve‡Ki ¯̂vÿi wb‡q wZb w`‡bi g‡a¨ welq wkÿK‡K †diZ w`‡Z n‡e| 
 

6| cÖ‡Z¨K cixÿvi ci mvwe©K g~j¨vqY Z_¨ m¤ŵjZ †cÖv‡MÖm wi‡cvU© wkÿv_©xi 

gva¨‡g Awffve‡Ki wbKU †cÖiY Kiv n‡e| AwffveKMY ¯̂vÿi w`‡q wba©vwiZ 

mg‡qi g‡a¨ †cÖv‡MÖm wi‡cvU© †kÖwY wkÿ‡Ki wbKU ‡diZ cvVv‡eb| evwl©K I 

wbe©vPbx cixÿvi ci †cÖv‡MÖm wi‡cvU© †diZ w`‡Z n‡e bv| 
 

7| djvdj •Zixt g~jcixÿv, g~j¨vqb, K¬vm‡U÷, evwoi KvR BZ¨vw`mn mvaviY 

g~j¨vq‡Y (Gm,we,G) cÖvß b¤^i wba©vwiZ nv‡i †cÖv‡MÖm wi‡cv‡U© mgš^q Kiv n‡e| 

AZGe, GKRb wkÿv_©x‡K fvj djvd‡ji Rb¨ mKj wKQz‡ZB mwµq Ask MÖnY 

Ki‡Z n‡e| 
 

8| wkï †_‡K wØZxq †kÖwY ch©šÍ mKj wel‡qi ‡kÖwYi KvR I evoxi Kv‡Ri LvZv 

Awdm ‡_‡K msMÖn Ki‡e|  

 
 

mvaviY g~j¨vqY (Gm, we,G) 
 

1| cÖ‡Z¨K wel‡q evwoi KvR _vK‡e| evwoi Kv‡Ri LvZvq gv‡S gv‡S  

     wba©vwiZ KvR (Assignment) _vK‡e| 
 

2| †kÖwYi KvR, e¨envwiK KvR, †kÖwY Awfÿv, `jxq KvR BZ¨vw` wel‡q †kÖwY  

     wkÿK I welq wkÿKMY g~j¨vqY Ki‡eb|  
 

3| •`wbK Dcw ’̄wZi †iKW© †cÖv‡MÖm wi‡cv‡U© †`Iqv n‡e| Dcw ’̄wZi Rb¨  

     m‡e©v”P `k b¤^i wba©vwiZ _vK‡e| 
 

4| µxov I mvs¯‹…wZK Kvh©µ‡g AskMÖnY, AvPiY, bvgv‡R Af¨vm, k„•Ljv‡eva G 

mKj wel‡q g~j¨vqY K‡i b¤^i †`Iqv n‡e|  

 



5g †kªwY-03 wbqg k„•Ljv 
 

1| †kÖwY‡Z wbqwgZ Dcw ’̄Z _vKv we`¨vj‡qi Ab¨Zg •ewkó¨| m‡e©v”P Dcw¯’wZi 

Rb¨ cyi®‹v‡ii I b¤‡̂ii e¨e ’̄v Av‡Q| QzwUi cÖ‡qvRb n‡j Awffve‡Ki mycvwikmn 

QzwUi `iLv¯Í w`‡q QzwU gÄyi Kiv‡Z n‡e|  

2| cÖ‡Z¨K wkÿv_x©‡K Aek¨B we`¨vj‡qi wba©vwiZ †Wªm cwiavb K‡i Avm‡Z n‡e| 

3| •`wbK mgv‡e‡k mgqgZ Dcw ’̄Z _vKv cÖ‡Z¨K wkÿv_x©i Rb¨ eva¨Zvg~jK| 

4| Awbqg I Am`vPi‡bi †ÿ‡Î Kvg¨ ms‡kvab bv n‡j QvocÎ cÖ`vb Kiv n‡e|  

5| evwl©K cixÿvq AK…ZKvh© n‡j, †m †ÿ‡Î we`¨vjq KZ…©cÿ KZ…©K M„nxZ wm×všÍB 

PzovšÍ e‡j MY¨ n‡e|  

6| cÖwZ Bs‡iwR gv‡mi mvZ Zvwi‡Li g‡a¨ †eZb cwi‡kva Ki‡Z n‡e| †eZb 

cwi‡kv‡ai †ÿ‡Î we`¨vj‡qi Awd‡mi mgqm~Px AbymiY Ki‡Z n‡e| 

7| †kÖwY Kvh©µg PjvKvjxb mgq AwffveK/AwffvweKvMY webv cÖ‡qvR‡b †kÖwY 

K‡ÿi mvg‡b Ae¯’vb Ki‡Z cvi‡eb bv| 

8| †kÖwY Kvh©µg PjvKvjxb mg‡q wkÿv_x©MY webv cÖ‡qvR‡b evi evi †kÖwY K‡ÿi 

evB‡i †ei nIqv hv‡e bv|   
 

 

Av`k© wkÿv_x©i cuvPwU ¸Y 

 

1| †kÖwY‡Z Dcw ’̄wZ wbqwgZ| 

2| evmvq iæwUb wfwËK cvVvf¨vm| 

3| †kÖwY‡Z g‡bv‡hvMx| 

4| gvZvwcZv I wkÿKM‡Yi AbyMZ| 

5| we`¨vj‡qi wbqg k„sLjv gvbvq Af¨ Í̄| 

6| ÷z‡W›Um Wv‡qix e¨env‡ii Af¨vm 

 

 

 

 

 

 

 

5g †kªwY-04 



gvbe›Ub: g~j¨vqb-1 I 2  

1| ms‡¶‡c DËi: 05wU    2×5 = 10 

2| ïY¨¯’vb c~iY: 7wU †_‡K 6wU 1×6 = 06 

3| wgj KiY:  2×5 = 10 

4| iPbvg~jK cÖkœ: 6wU †_‡K 4wU    6×4 = 24 

       me©‡gvU = 50   

              

gvbe›Ub: Aa©evwl©K I evwl©K cix¶vi  

1| ms‡¶‡c DËi: 15wU    2×15 = 30 

2| ïY¨¯’vb c~iY: 14wU †_‡K 12wU 1×12 = 12 

3| wgj KiY:  2×5 = 10 

4| iPbvg~jK cÖkœ: 10wU †_‡K 8wU    6×8 = 48 

      me©‡gvU = 100         

welq- evsjv‡`k I wek¦cwiPq  

g~j¨vqb-1: 1g, 2q, 3q, 4_©, 5g Aa¨vq|  

Aa©evwl©K: 2q, 4_©, 6ô, 7g 8g I 9g Aa¨vq|  

g~j¨vqb-2: 10g I 11Zg Aa¨vq|  

P~ovšÍ g~j¨vqb: m¤ú~Y© eB|  

 

gvbe›Ub: g~j¨vqb-1 I 2  

1| ms‡¶‡c DËi: 05wU    2×5 = 10 

2| ïY¨¯’vb c~iY: 7wU ‡_‡K 6wU 1×6 = 06 

3| wgj KiY:  2×5 = 10 

4| iPbvg~jK cÖkœ: 6wU †_‡K 4wU    6×4 = 24 

  me©‡gvU = 50   

 

 

 

 

5g †kªwY-13

gvbe›Ub: g~j¨vqb-1 I 2  

mgq: 1 N›Uv 30 wgwbU c~Y©gvb: 50 

1|  ms‡ÿ‡c DËi `vI: 12wU (†hvM¨ZvwfwËK) 1×10=12 

2| ‡hvM¨ZvwfwËK (6wU †_‡K 4wU) 8×4=32 

3| R¨vwgwZ: wb‡ ©̀kbv Abymv‡i wPÎ A¼b I •ewkó¨ (2wU †_‡K 1wU) 3+3=6  

  50 

 

gvbe›Ubt Aa©evwl©K I PzovšÍ g~j¨vqb  

mgq: 2N›Uv 30 wgwbU c~Y©gvY:100 

[100% b¤^‡ii †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ c×wZi Av‡jv‡K|] 

1| mswÿß DËi cÖkœ t (20wU) 1×20=20 

2| Pvi cÖwµqv m¤úwK©Z-mgm¨v: 2wUi n‡Z 1wU   =08 

3| ¸wYZK I ¸YbxqK m¤úwK©Z mgm¨v: 2wU n‡Z 1wU =08 

4| mvaviY fMœvsk m¤úwK©Z mgm¨v: 2wU n‡Z 1wU =08 

5| Mo m¤úwK©Z mgm¨v: 2wU n‡Z 1wU =08 

6| `kwgK fMœvsk m¤úwK©Z mgm¨v: 2wU n‡Z 1wU  =08 

7| kZKiv m¤úwK©Z mgm¨v: 2wU n‡Z 1wU   =08 

8| R¨vwgwZt wb‡`©kbv Abymv‡i wPÎ A¼b I Aw¼Z wP‡Îi •ewkó¨ wjLb (3+3)×2=12 

  (3wU †_‡K 2wU)  

9| cwigvc m¤úwK©Z mgm¨v: 2wU n‡Z 1wU  =08 

10| mgq m¤úwK©Z mgm¨v: 2wU n‡Z 1wU  04 

11| DcvË web¨v Í̄KiY I RbmsL¨v m¤úwK©Z mgm¨v: 2wU n‡Z 1wU =08 

  me©‡gvU=100 

 

welqt cÖv_wgK weÁvb  

g~j¨vqb-1: 1g ‡_‡K 4_© Aa¨vq|  

Aa©evwl©K cixÿv: 1 †_‡K 9 Aa¨vq ch©šÍ|  

g~j¨vqb-2: 11, 12, 13 I 14 Aa¨vq ch©šÍ|   

PzovšÍ g~j¨vqb: m¤ú~Y© eB   

 

 

 

5g †kªwY-12



 

Avj KvDmvi ¯‹zj nvwRMÄ   

cÖv_wgK kvLvi mgq wb‡`©wkKv-2023 

(wkï †_‡K cÂg †kÖwY ch©šÍ) 

 

 ‡kÖwY Kvh©µg Avi¤¢ I eB Drme t 1 Rvbyqvwi 2023 

-t cixÿvmgyn t- 

 beg †kÖwYi MÖæc †U÷ I djvdj t 17B Rvbyqvix 2023| 

 g~j¨vqb-1 t 21 gvP© n‡Z 30 gvP© ch©šÍ| 

 t djvdj cÖKvk 10 GwcÖj 2023| 

 Aa©-evwl©K I t 11 Ryb n‡Z 22‡k Ryb-2023| 

 cÖvK wbe©vPbx cixÿv  t djvdj cÖKvk 11 RyjvB 2023 ch©šÍ| 

 g~j¨vqb-2 t 22 AvMó n‡Z 31 AvMó 2023 ch©šÍ| 

 t djvdj cÖKvk 10 ‡m‡Þ. 2023| 

 evwl©K cixÿv t 28 b‡f¤^i 18 wW‡m¤^i 2023| 

 t djvdj cÖKvk 27 wW‡m¤^i 2023| 

 wbe©vPbx cixÿv 2023 t †ev‡W©i wm×všÍ Abyhvqx|  

 fwZ© cixÿv 2024 t gva¨wgK kvLv 28 wW‡m¤^i 2023| 

 

 

 

 

 

 

 

 

5g †kÖwY-05 

-t Abyôvbmgyn t- 

 evwl©K µxov cÖwZ‡hvwMZv   t 22 n‡Z 26 Rvbyqvwi 2023 

 bevMZ QvÎ-QvÎx‡`i wb‡q mfv       t 18 Rvbyqvwi 2023 

 ‡kÖwYwfwËK AwffveK mfv  t †deªæqvwi †_‡K †g 2023 ch©šÍ| 

 mvs¯‹…wZK cÖwZ‡hvwMZv  t 07 †g †_‡K 12 †g 2023 ch©šÍ| 

 

-t D‡jøL‡hvM¨ QzwU t- 

 knx` w`em I AvšÍRv©wZK gvZ…fvlv w`em t 21 ‡d«eªæqvwi 2023| 

 RvwZi wcZv e½eÜz †kL gwReyi ingv‡bi Rb¥w`b: 17B gvP©  

 ke-B †givR  t 19 †deªæqvix 2023| 

 k‡e eivZ  t 8 gvP© 2023|  

 ¯^vaxbZv I RvZxq w`em t 26‡k gvP© 2023| 

 cweÎ igRvb, keB K¡`i I C`yj wdZi t 23 gvP© †_‡K 27 GwcÖj 

2023| 

 evsjv beel© t 14 GwcÖj 2023|    

 ‡g w`em t 1 ‡g-2023| 

 C ỳj Avhnv t 25 Ryb †_‡K 5B RyjvB 2023| 

 wnRix beel©, MÖx®§Kvjxb AeKvk t 20 RyjvB 2023|  

 RvZxq †kvK w`em t 15B AvM÷ 2023| 

 Avïiv t 29‡k RyjvB 2023| 

 Av‡Lix Pvnvi †mv¤^v t 13 †m‡Þ¤^i 2023| 

 C -̀B-wgjv̀ ybœex  t 28 †m‡Þ¤^i 2023| 

 dv‡Znv-B-BqvR`vng, `yM©v c~Rvt 20 A‡±vei †_‡K 28 A‡±vei 2023 

 kxZKvjxb QzwU I weRq ẁ em t 19 wW‡m¤^i n‡Z 26 wW‡m¤^i-2023 

 

we‡kl Kvi‡Y Abyôvbmg~n ev¯Íevq‡bi ZvwiL cwieZ©b n‡Z cv‡i| 

 
5g †kÖwY-06 



Half Yearly/ Final Evaluation 
Read the text and answer the questions 1, 2, 3 & 4 (seen) 

1. MCQ or fill in the blanks  1×5=5 
2. Matching or True/ False 1×5=5 
3. Answering short questions 1×5=5 
4. Short composition 1×5=5 
5. Fill in the gaps or True/ False 1×5=5  
6. Answering questions 1×5=5 
7. Letter writing 10 
8. W/H Question or Re-arrange  05 
9. Instructions 05 
10. Time table 05 
11. Fill in a from  05 
                                                                                             Total=60 

welqt MwYZ 

g~j¨vqb-1 

Aa¨vqt 1g, 2q, 3q, 4_©, 5g, 11(K)  

R¨vwgwZt 10g Aa¨vq (1-6) PZzf~©R m¤úwK©Z|  

 

Aa©evwl©K cixÿv 

Aa¨vqt  3q, 5g, 6ô, 8g, 9g, 11k, 12k  

R¨vwgwZt  Aa¨vq 10 (7-10) e„Ë m¤úwK©Z|  

g~j¨vqb-2 

Aa¨vqt 3q, 7g, 9g, 13Zg I 14Zg|  

R¨vwgwZt PZzfy©R m¤úwK©Z|  

 

PzovšÍ g~j¨vqb 

MwYZ †evW© : m¤ú~Y© eB |  

 

 

 

 

 

 

 

5g †kªwY-11

English 
 

Evaluation -1 
1. English for Today-Unit 1-12 
2. Grammar: Sentence, Tense (present), Parts of speech and  

          its classification 

Half Yearly Examination 
1. English for Today- Unit-13-22. 
2. Model Questions-1-15 [Unseen] 
3. Grammar: Conjugation of verb, Tense (Past, future) Article. 

Evaluation -2 
1. Model Question: 16---25 [Unseen] 

2. Grammar: Past Tense, Use of punctuation marks & Capital 
letters,  Farming wh- Questions. 

Final Evaluation Test 
1. English for Today-Unit-1-25. 
2. Model Questions-1-40 

Marks Distribution 
Evaluation-1 & 2 

Read the text and answer the questions 1, 2, 3 & 4 (seen)  
1. MCQ or fill in the blanks  1×5=5 
2. Matching or True/ False 1×5=5 
3. Answering short questions 1×5=5 
4. Short composition =5 
5. Short questions (answer the questions based on instructions)1+2+2=5 
6. Arrange/ Rewrite (Letter and words to make sense) =5 
7. WH Question or Re-arrange  =5 
8. Time table =5 

  Total : 50  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5g †kªwY-10



cÂg †kÖwY 

welqt-evsjv  

cvV¨ eBt  1| Avgvi evsjv eB - †evW© eB  

  2| we`¨v_©x e¨vKiY I wbwg©Z - AÿicÎ cÖKvkbx 

g~j¨vqb-1  

 M`¨- GB‡`k GB gvbyl, my›`i e‡bi cÖvYx, nvwZ Avi †kqv‡ji Mí,  

       ex‡ii i‡³ ¯̂vaxb G †`k|  

c`¨- †deªæqvwii Mvb, msKí, dzUej †L‡jvqvo|  

** cÎ/ `iLv Í̄:  

      K) wkÿv †gjv hvIqvi Rb¨ Aa©‡ejv QzwU †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU  `iLv Í̄|  

      L) Abycw ’̄wZwi QzwU gÄy‡ii Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv Í̄| 

      M) we`¨vj‡q bjK~c †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU  `iLv Í̄| 

      N) MÖv‡gi cÖvK…wZK †mŠ›`‡h©i eY©bv w`‡q eÜz‡K cÎ wjLv|   

dig c~iY: wkÿve„wË dig, AvšÍtcÖv_wgK we`¨vjq µxov cÖwZ‡hvwMZv dig|    

e¨vKiY- wµqvc‡`i PwjZ iƒc, GK K_vq cÖKvk, mgv_©K kã, wecixZ kã, hy³eY©  

 wefvRb I evK¨ MVb| 

cÖeÜ iPbvt Avgv‡`i bex, Kw¤úDUvi, Avgv‡`i †`k, Avgv‡`i we`¨vjq|  

Aa©evwl©K cixÿv 

M`¨- k‡Li g„rwkí, ¯§iYxq huviv wPiw`b, KvÂbgvjv Avi KuvKb gvjv, 

  AevK Rjcvb, gvwUi wb‡P †h kni|  

c`¨- kã ~̀lY, ¯^‡`k, Nvm dzj, wkÿv ¸iæi ghv©`v|   

dig c~iY KiYt  K) ¯‹z‡ji fwZ© dig          L) jvB‡eªix KvW© c~iY|  

e¨vKiY- wµqvc‡`i PwjZiƒc, GK K_vq cÖKvk, hy³eY©, wefvRb I evK¨MVb, weivg  

 wP‡ýi e¨envi, mgv_©K kã I wecixZ kã, Aby‡”Q` (cvV¨eB/ mggv‡bi) c‡o  

 cÖkœ •Zwi Kib|   

cÎ `iLv Í̄: K) we`¨vj‡qi jvB‡eªwi‡Z AwaK msL¨K eB mieiv‡ni Av‡e`b Rvwb‡q 

cÖavb  

                     wkÿ‡Ki wbKU `iLv Í̄|  

     L) we`¨vj‡q †Ljvi gvV DuPz Kivi Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv Í̄| 

     M) we`¨vjq n‡Z QvocÎ cvIqvi Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv Í̄| 

     N) †Zvgvi †`Lv †h †Kvb GKwU `k©bxq ¯’vb åg‡Yi AwfÁZv Rvwb‡q eÜz‡K cÎ 

wjLv|  

     O) webv †eZ‡b covi Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv Í̄|  

  cÖeÜ iPbvt Avgv‡`i MÖvg, •ekvLx †gjv, evsjv‡`‡ki RvZxq dj KuvVvj| 

 

 

5g †kªwY-07



g~j¨vqb-2  

 M`¨- k‡Li g„rwkí, †`‡L Gjvg bvqvMÖv, gvwUi wb‡P †h kni,  

c`¨- †deªæqvwii Mvb, msKí, Nvmdzj|  

** cÎ/ `iLv Í̄:  

      K)  eB †gjvi eY©bv w`‡q eÜzi wbKU cÎ wjLv|  

      L)  ‡Zvgvi we`¨vj‡q mvs¯‹…wZK Abyôvb Av‡qvR‡bi AbygwZ †P‡q cÖavb  

  wkÿ‡Ki wbKU `iLv Í̄|  

      M)  gvgvi evwo‡Z hvIqvi Rb¨ `yB w`‡bi QzwU †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv Í̄|    

* dig c~iY: wkï Kj¨vY cwil‡`i m`m¨ dig, AvšÍtcÖv_wgK we`¨vjq µxov  

                 cÖwZ‡hvMxZvq AskMÖn‡Yi dig, Kve`‡ji m`m¨ nIqvi dig|     

* e¨vKiY- wµqvc‡`i PwjZ iƒc, GK K_vq cÖKvk, mgv_©K kã, wecixZ kã, hy³eY©  

 wefvRb I evK¨ MVb| 

* cÖeÜ iPbvt Avgv‡`i †`k, el©vKvj, ‡gvevBj †dvb, evsjv‡`‡ki gyw³hy×| 
 

PzovšÍ g~j¨vqb  

Avgvi evsjv eBt  

M`¨- fveyK †Q‡jwU, we`vq nR, †`‡L Gjvg bvqvMÖv, gIjvbv Avãyj  

nvwg` Lvb fvmvbx, kwn` wZZzgxi, A‡cÿv I c~e© cv‡Vi cybiv‡jvPbv|   

c`¨- ỳB Zx‡i, †iŠ ª̀ †j‡L Rq I c~e© cv‡Vi cybiv‡jvPbv|  

dig c~iY KiYt  K) cvVvMvi †_‡K eB MÖn‡bi dig|  

  L) dzUej wU‡gi m`m¨ fwZ© dig| 

e¨vKiY- wµqvc‡`i iƒc cwieZ©b, weivg wP‡ýi e¨envi, wecixZ kã, GK K_vq cÖKvk,  

           mgv_©K kã, hy³eY, Aby‡”Q` (cvV¨eB/ mggv‡bi) c‡o cÖkœ •Zwi Kib|    

 

cÎ/`iLv Í̄-  K) eb‡fvR‡b hvIqvi AbygwZ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv¯Í|  

  L) wkÿv md‡ii AbygwZ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv Í̄| 

  M) ch©vß †Ljvayjvi mvgMÖx mieiv‡ni Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv¯Í| 

  N) we`¨vj‡q e„ÿ‡ivcb Kg©m~Px Rvwb‡q †Zvgvi eÜzi wbKU GKwU cÎ wjLv|  

cÖeÜ iPbvt kxZKvj, e„ÿ‡ivcb Awfhvb, RvZxq dzj kvcjv, we`vq nR| 
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gvbe›Ub : g~j¨vqb-1 I 2  

mgqt 1 N›Uv 30 wgwbU               c~Y©gvYt 50 

* cª`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB †_‡K) c‡o 1 I 2 µwgK bs cÖ‡kœi DËi wjLb| 

1| kãv_© wjL        -05 

2| cÖ‡kœi DËi wjLb      -10 

3| KweZvsk g~jfve      -05 

4| GK K_vq cÖKvk/wµqvc‡`i PwjZ iƒc    -05 

5| wecixZ kã/mgv_©K kã      -05 

6| dig c~iY       -05 

7| `iLv Í̄ / cÎ wjLb      -05 

8| cÖeÜ iPbv (3wU †_‡K 1wU)                -10 

         me©‡gvU -50 

gvbe›Ub: Aaevwl©K I PzovšÍ g~j¨vqb 

* cª`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB †_‡K) c‡o 1 I 2 µwgK bs cÖ‡kœi DËi wjLb| 

1| kãv_© wjLb (5wU)      -05 

2| cÖ‡kœi DËi wjLb (3wU)            (2+4+4)= -10 

* cÖ`Ë Aby‡”Q`/ KweZvsk (cvV¨eB ewnf~©Z) c‡o 3 I 4 µwgK cÖ‡kœi DËi wjLb| 

3| cÖ`Ë k‡ãi A_© ey‡S k~b¨¯’vb c~iY     -

05 

4| cÖ‡kœi DËi wjLb (3wU)      -15 

5| wµqv c‡`i PwjZ iƒc wjLb (5wU)     -05 

6| Aby‡”Q` (cvV¨eB mggv‡bi) c‡o cÖkœ •Zwi Kib ( †K, Kx, †Kv_vq,  

     Kxfv‡e, †Kb, KLb) (5wU)       -05 

7| hy³ eY© wefvRb I ev‡K¨ cÖ‡qvM (5wU)     -10 

8| weivg wPý ewm‡q Aby‡”Q` cybtwjLb    -05  

9| GK K_vq cÖKvk Ki (5wU)     -05 

10| wecixZ kã wjLb      -05 

11| cvV¨eB KweZv/ Qov (‡h †Kvb Ask †_‡K 6-8 jvBb)  

      c‡o cÖkœ̧ ‡jvi DËi wjLb|     -10 

 K) KweZvskUzKz  †Kvb KweZvi Ask / KweZvwUi Kwei bvg-02 

 L) KweZvs‡ki g~jfve wjLb -05         M) cÖ‡kœi DËi wjLb-03 

12| dig c~iY KiY       -05 

13| `iLv Í̄/wPwV wjLb (‡hvM¨ZvwfwËK)     -05 

14| iPbv wjLb (‡hvM¨ZvwfwËK) (4wU †_‡K †h †Kvb 1wUi DËi wjL‡Z n‡e| 

 Bsw½Z †`Iqv _vK‡e| DËi 200 k‡ãi g‡a¨ n‡e|)             -10  

                  ‡gvU -100 
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